

香港特區政府指定刊登有關法律廣告之刊物 一九〇二年創於天津 獲特許在中國內地發行 督印：大公報(香港)有限公司 承印：馬來西亞聯合日報 網址：http://www.eunited.com.my 地址：馬來西亞砂拉越州，美里市，北卑爾頓路，聯合報業大廈2597號 電話：60-85-65666 傳真：60-85-662882

中国海军陆战队扩编7旅10万兵

陆军王牌转型 守礁护航执行海外任务

刚刚结束的全国“两会”，多位来自解放军的人大代表、海军将领对外透露，中国海军陆战队建设将加大步伐，扩大规模。有消息指，中国拟将海军陆战队从现今两个旅扩编至六至七个旅，二万兵力增至约十万人，并将成立独立的领导机构。中国解放军陆军拥有的两栖部队转隶海军陆战队将成为主要扩编方式。内地军事专家对大公报表示，海军陆战队成倍扩编符合当下中国利益所在，未来海军陆战队将担当“守得住”、“走出去”、“协助国内国土防御”三重任务，其中以“走出去”为重。



▲海军陆战队员在进行小组战术训练 资料图片

军事论坛

大公报记者 马静

海军陆战队扩编的消息早在去年底已在互联网流传，今年2月，有解放军将领在媒体撰文称，中国正进行的军改将“腾笼换鸟”，压缩陆军势在必行，海军和火箭军料分别扩员。2月15日，解放军陆军第26集团军摩托化步兵第77旅举行转隶海军大会，现场所有官兵均身穿海军陆战队迷彩服，表明该支陆军王牌部队转型为海军陆战队。而早前军媒披露，2月7日，陆军第1集团军第1师已经启动改革，将在“新体制”下提升战斗力，暗示该师已转隶海军。

在今年首场国防部例行记者会上，中国国防部新闻发言人任国强回应“陆军两栖部队转入海军陆战队”传言时表示，相关改革正按计划稳步推进。在今年全国“两会”期间，国防部再度回应称，扩大海军陆战队规模的问题涉及军队改革问题，目前相关改革正按计划稳步推进。

国防部再度回应扩编

源自今年“两会”期间，多位海军将领代表证实海军陆战队扩编引发轰动。全国人大代表、原海军政委刘晓江上将对媒体表示，军改扩大海军编制将是必然的，不管是舰艇，还是编制人员都会有新发展。他并透露，陆军部分作战部队将移交海军，加入海军陆战队行列。全国人大代表、海军副参谋长王继明也在接受采访时表示，“海军陆战队的建设将加快步伐。”

将成立专门领导机构

海军陆战队将如何扩编？陆军所属两栖部队转隶海军，扩编海军陆战队会是主要方式。有军方人士对媒体称，包括摩托化步兵旅、轻型机步旅等陆军部队会转隶改编，届时除了海军东海舰队、北海舰队所辖范围内

中国驻吉布提保障设施位置

可能配备陆战部队，海军陆战队的专门领导机构也将成立。值得注意的是，今年2月份的《解放军报》曾披露，陆军第1集团军某师编制改革在即，该师即陆军“两栖机械化步兵第1师”，是陆军两个两栖机步师中的一支。

扩编后的海军陆战队将达到什么规模？有海军内部人士对香港媒体透露，已有两个陆军特战旅编入海军陆战队，中国海军陆战队人数已近二万人，今后还将编入更多旅，“解放军海军陆战队今后将扩充到十万人，包括六个旅，以履行新的国家使命。”

有媒体日前又刊文称，海军陆战队或会扩编至七个旅，经陆军现有两师一旅两栖部

队的转隶，海军预计至少会有北海舰队一个旅，东海舰队两个旅，南海舰队四个旅，共计七个旅的海军陆战队。

承担更多海外任务

扩编前的中国海军陆战队原有两个旅，皆属南海舰队，主要针对南海方向，肩负岛礁夺控等作战任务，此后又成为亚丁湾护航的主力。

多位军事专家认为，扩编后的海军陆战队将承担更多海外任务。内地军事专家洪源对大公报表示，中国海军陆战队成倍扩编完全符合中国利益所在，扩编后的海军陆战队将主要承担三项任务，其一，“守得住”，即守得住中国所属海域及岛礁；其二，“协助国土防御”即协助其他部队承担国防御任务；还有一项重要任务是“走出去”，该任务主要基于中国不断发展的海洋利益和海

洋权益。洪源还认为，未来中国海军陆战队还会壮大。

内地军事专家李杰表示，中国在军事上加大投入将有助于在海外推行外交政策。除了在台湾、东海和南海的固有使命，可以预见，中国海军的使命将扩大至海外，包括维护海上贸易生命线以及保护海外的军事补给港口等。

或派驻海外保障设施

有军方人士对媒体表示，扩编后的海军陆战队部分人员将派驻海外，包括中国驻非洲吉布提保障设施和巴基斯坦西南部的瓜达尔港。此外，还有媒体称，扩编后的海军陆战队将成立独立领导机构，由海军总部、陆战旅的基层带兵人、海军陆战队学院等相关院校专家构成，将对海军陆战队的作战训练、部队建设、教育管理等进行全方位指导。

华“吉布提”设施年内启用



中国海军陆战队扩编消息在“两会”期间经解放军将领证实后引发轰动，“扩编后的海军陆战队将派驻非洲吉布提”更备受关注。多家外媒报道称，中国“吉布提”海外“军事基地”将于今年内启用，有美国军官称，中国“吉布提”海外“军事基地”或将在夏天启用。专家表示，海军陆战队未来出现在吉布提后勤保障设施没有什么好“大惊小怪”的。

俄罗斯《专家》周刊网站3月初报道称，中国在吉布提的军事设施建设已接近尾声，今年就将启用。英国《简氏防务周刊》网站3月10日也报道称，美军非洲司令部司令托马斯·瓦尔德豪泽9日在参议院军事委员会指出，中国正在吉布提建设的“军事基地”将于“今夏晚些时候”竣工。他认为，中国的这一设施靠近美国的莱蒙尼尔军营，对美军行动的安全性感到担忧。

对于海军陆战队是否会派驻吉布提这一问题，中国国防部回应称，

中国吉布提保障设施主要为海军亚丁湾护航编队、非洲维和人员提供后勤保障，主要为打击海盗、维和及人道主义救援，并非寻求军事扩张。内地军事专家张军社表示，中国海军陆战队主要任务是维护国家主权、安全和领土完整，还执行一些临时和特定任务。近年来，中国陆战队一直参加海军在亚丁湾、索马里海域的护航行动，未来护航编队也会停靠吉布提后勤保障设施，届时看到中国海军陆战队的身影，外界无须大惊小怪。



▲2015年9月，中国海军护航编队靠泊吉布提补给休整 资料图片



▲海军陆战队训练登陆抢滩 资料图片

美吉布提军营六倍于中国

据外媒报道，中国在吉布提所建的军事设施占地大约36公顷，土地租期为10年。美国在吉布提的军事基地莱蒙尼尔军营的占地面积大约是中国基地的6倍，美“五角大楼”每年支付的租金为6千300万美元。美方还准备投入超过10亿美元，对军营进行改造升级。

吉布提政府去年宣布允许中国设立军事设施，该军事设施是中国首个海外后勤保障设施，中国军方一直将其称为“设施”而非“军事基地”，是因为其在规模和功能上都并未按照军事基地的标准。报道称，中国的保障设施占地36公顷，距离实际上属于中国公司的一个商业港口不远。建成后将有数千名中国军人驻扎，基

地将成为军舰和飞机修理厂、机库和其他基础设施。

吉布提国家虽小，地理位置却很重要。目前，美国、法国、日本等国已经在



▲2015年3月，中国首次动用军舰从也门撤侨 资料图片

吉布提建立了军事基地。有俄罗斯媒体称，去年底探访吉布提称，该地有七国军人共存。

其中，美国在吉布提所设军事基地大约有四千兵力，这是美国在非洲唯一的永久军事基地，紧挨吉布提国际机场。莱蒙尼尔军营是非洲之角和阿拉伯半岛的一个反恐枢纽，美国一直从这里出动无人驾驶飞机袭击基地武装分子嫌疑人。

此外，德国、意大利、西班牙等国的军事力量也在吉布提有所存在。有报道称，沙特也与吉布提签署了建立军事基地的协议。俄罗斯也计划在吉布提建立自己的基地，但由于美国的干涉，谈判暂时没有成功。

坚守亚丁湾 巾帼不让须眉



在亚丁湾执行中国海军第二十五批护航任务的编队中，有16名女舰员，她们中有特战队员，还有舰艇各岗位职手。她们夜以继日地坚守战位，守护着往来这片海域的中外商船安全。

“左满舵。满舵左。”亚丁湾某海域，第二十五批护航编队“洪湖”舰向“衡阳”舰缓缓靠近，对其实施补给。“洪湖”舰驾驶室，女操舵兵白朔不断重复舰长的口令，双手精准地操纵着舵盘。

2015年6月，大学本科毕业的白朔，成为了一名操舵兵。操舵专业看似简单，实则涉及很多知识，如阵风绘算、潮汐计算，还涉及罗经、自动舵、方位仪等多种装备。护航过程中，白朔每天从早到晚都到驾驶室跟班，一天

下来，往往感觉腿脚都不是自己的了。但是看到自己操舵的军舰在亚丁湾劈波斩浪，看到由中国海军护航的商船抵达安全海域，她就感觉自己的努力十分值得。

女兵宋玺是北京大学心理学专业大四学生，是海军陆战队某旅女子侦察队队员，也是第二十五批护航编队中唯一的女特战队员。

每当战斗警报在亚丁湾上空拉响，宋玺和其他男特战队员一起全副武装、快速就位，对前来袭扰的可疑船只实施拦阻射击。虽然少了校园生活的绚丽多彩，但她在海军部队找到了属于自己的精彩。

特战执勤、雷达警戒、医疗救护、心理疏导、实弹射击、空中巡逻，亚丁湾上，16名女舰员用自信的眼神告诉世界：她们代表着中国！（人民日报）



▲在亚丁湾执行第二十五批护航任务的女舰员合影留念 网络图片